
ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΙΣΤΟΡΙΑΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ "ΠΡΟΣΦΥΓΙΚΟ" 

 

Α.1. Να προσδιορίσετε αν το περιεχόμενο των ακόλουθων προτάσεων 
είναι σωστό ή όχι. 
1. Κατά τον πρώτο διωγμό το οικουμενικό πατριαρχείο κήρυξε την 
ορθόδοξη εκκλησία σε διωγμό και ανέστειλε τη λειτουργία των 
εκκλησιών και των σχολείων. 

2.Οι άνδρες 20-45 ετών στελέχωσαν τα τάγματα εργασίας 

3.Ο Ελληνικός στρατός αποβιβάστηκε στη Σμύρνη τον Ιούλιο του 
1920. 

4.Το Νοέμβριο του 1922 το κόμμα των φιλελευθέρων ηττήθηκε στις 
εκλογές. 

5.Η αστική αποκατάσταση των προσφύγων περιελάμβανε πρόνοια για 
εύρεση εργασίας. 
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Α.2. Να αποδώσετε με συντομία το περιεχόμενο των πιο κάτω 
ιστορικών όρων: 

α. Τάγματα εργασίας. 
β. Πατριαρχική Επιτροπή. 
γ. Επιτροπή Αποκαταστάσεως Προσφύγων (Ε.Α.Π.). 
δ. Μικτή Επιτροπή Ανταλλαγής  
ε. Συνθήκη Σεβρών 
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Α.3. Ποια ήταν τα κυριότερα σημεία της Συμφωνίας της Άγκυρας (10 
Ιουνίου 1930); 
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Α.4. Ποια ήταν η προσφορά των Μικρασιατών προσφύγων του 1922 
στον τομέα του πολιτισμού; 
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Α.5. « Η συμφωνία  αυτή για την ανταλλαγή πληθυσμών διέφερε από 
τις προηγούμενες » α) Να ερμηνεύσετε τη φράση και β) να 
αναφερθείτε στις σχετικές με αυτήν αντιδράσεις των προσφύγων. 
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Β΄ ΟΜΑΔΑ 

  

Β.1.  Αντλώντας στοιχεία από το κείμενο που ακολουθεί και με βάση τις 
ιστορικές σας γνώσεις, να απαντήσετε στα ερωτήματα: 

α. Πώς υλοποιήθηκε η αστική στέγαση των μη εύπορων και η 
εγκατάσταση των άπορων προσφύγων στην Αθήνα και τον Πειραιά; 
β. Ποιες ήταν οι συνθήκες διαβίωσης των προσφύγων αυτών; 
 

Κείμενο 

 

«Στην Αθήνα υπολογίζεται ότι ο πληθυσμός είχε υπερδιπλασιαστεί μέσα 
σε δεκαοκτώ μήνες. Διεθνείς αναφορές έκρουαν τον κώδωνα του 
κινδύνου για τις τραγικές συνθήκες που επικρατούσαν  
στους προσφυγικούς αυτούς συνοικισμούς: 
Μια πόλη των 300.000 κατοίκων διογκώθηκε («πρήστηκε») ξαφνικά και 
έφτασε πάνω από 700.000. Οι παροχές νερού κατέρρευσαν, ο φωτισμός 
ήταν κακός, και το ότι οι δρόμοι  
αποτελούνται από λακκούβες δεν προκαλεί και μεγάλη έκπληξη αν 
αναλογιστούμε τις συνθήκες που επικρατούν. Με την εξαίρεση της 
Κίνας, δεν έχω βρεθεί αλλού πουθενά όπου η αίσθηση ενός  
τόπου που κατακλύζεται από κόσμο να είναι τόσο οξυμένη. Η μόλυνση 
είναι η μόνη λέξη που μπορεί να αποδώσει τις συνθήκες διαβίωσης αυτού 
του πληθυσμού σε κάθε οικοδομικό τετράγωνο 

. [...] Συγκεκριμένα, στην Καισαριανή υπήρχαν συνολικά 1.800 σπίτια 
για 10.800 άτομα. Από την ΕΑΠ κατασκευάστηκαν μετά το 1828 τα 350. 
Έως τότε ο πληθυσμός έμενε σε 1.000 πλινθόκτιστα  
σπίτια και σε 500 ξύλινα παραπήγματα, ενώ η πλειοψηφία των κατοίκων 
δήλωνε ασχολία την αγροτική. Αν αναλογιστεί κανείς ότι έλαβαν 
βοήθεια σε βοοειδή και πρόβατα ή χοίρους χωρίς να  
ανεγερθούν στάβλοι, εύκολα κατανοούμε ότι οι άνθρωποι και τα ζώα 
συζούσαν κάτω από την ίδια στέγη. Πέρα από τις φρικτές συνθήκες 
υγιεινής, η ύδρευση του προσφυγικού πληθυσμού γινόταν με βυτία του 
δήμου ή με υδροπώλες, οι οποίοι πωλούσαν το νερό. Η διεκδίκηση 



παροχής νερού παραπέμπει σε σύγχρονες γεωπολιτικές διαμάχες ή και 
ένοπλες συρράξεις στον Τρίτο Κόσμο..» 

Κρητικός, Γ., «Ριζοσπαστικοποίηση της πολιτικής γεωγραφίας του 
νέου περιαστικού χώρου της Αθήνας μετά την έλευση των 
μικρασιατών προσφύγων», περ. Γεωγραφίες, τεύχος 13, φθινόπωρο 
2007, εκδ. Εξάντας,σ. 119.  
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Β.2.Αντλώντας στοιχεία από το κείμενο που ακολουθεί και αξιοποιώντας 
τις ιστορικές σας γνώσεις, να περιγράψετε και να αιτιολογήσετε τη 
διάσταση και την αντίθεση προσφύγων του 1922 και γηγενών στην 
οικονομική, πολιτική και κοινωνική ζωή. 
 

κείμενο 

 

«Το ταξίδι κράτησε δεκαέξι μέρες. Μετά τη Ρόδο πιάσαμε Πειραιά, μετά 
φτάσαμε στην Κέρκυρα. Ήταν παραμονή του Αγίου Σπυρίδωνος, 11 
Δεκεμβρίου 1922. Έβρεχε. Βγήκαμε στην παραλία με καΐκια. Λένε: "Θα 
σας πάμε με αραμπάδες σ' ένα χωριό". Μας πήγαν στο χωριό Σταυρός. 
κάναμε τέσσερις ώρες ώσπου να φτάσουμε εκεί. Εμείς πηγαίναμε πεζή, 
τα πράγματα μόνο σε αραμπάδες. Και να βρεχόμαστε σ' όλο αυτό το 
διάστημα ...Άλλους έβαλαν στη εκκλησία του χωριού, άλλους στο 
σχολείο, άλλους σε σπίτια. Λεν ρωτάει κανένας: "Ποιοι είστε, τι θέλετε;" 
Μια αδιαφορία. Λεν μας έδωσαν τίποτα να φάμε. Λεν είχαν κι αυτοί, τί 
να μας δώσουν; Μια "καλημέρα" μόνο μας έλεγαν. Καλή ήταν κι αυτή. 
Ευτυχώς είχαμε μαζί μας ψωμί ... 
Μας έφεραν στην Κέρκυρα, μας έβαλαν στο φρούριο, στις εκεί 
παράγκες. Μεγάλο Σάββατο ήτανε. Έρχεται ένας αέρας και τις παίρνει 
τις παράγκες. Τί να κάνουμε; Πήγαμε στην εκκλησία του  
Άι-Γιώργη, εκεί κοντά ...Στην αρχή δεν ταιριάζαμε με τους Κερκυραίους. 
Άλλες συνήθειες αυτοί, άλλες συνήθειες εμείς. Γλώσσα δεν ξέραμε, δεν 
μπορούσαμε να συνεννοηθούμε μαζί τους. Μετά όμως τα φτιάξαμε. 
Πολλά συνοικέσια έγιναν. Κερκυραίοι πήραν προσφυγοπούλες». 
(Μαρτυρία Ελένης Μαναήλογλου από το Ικόνιο). Η Έξοδος  
(έκδοση του Κέντρου Μικρασιατικών Σπουδών),τόμ. Β', σσ. 348 
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